2003――2004年度第二学期高二年级

期末试题

语    文

命题人     秦 梦

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。试卷满分150分，考试时间150分钟。

注意事项：1、开始答卷前，考生务必将自己的学校、班级、姓名和准考证号填写清楚。

          2、将选择题答案写在相应的表格内，不能答在试卷上。

第Ⅰ卷（选择题  共45分）

1、 （18分  每小题3分）

1、 下列各项中加点的字的读音相同的一项是（ ）

A、炮烙     袍子     刨根问底     抛砖引玉

B、莅临　　 乖戾　 　呕心沥血　　 不寒而栗
C、逍遥     肖像     硝烟弥漫     箫鼓楼船

D、阜盛     浮生     幅员辽阔     釜底抽薪

2、下列成语中有错别字的一组是（  ）

  A、集思广益    鞭长莫及    夙兴夜寐    引咎自责

  B、变本加厉    秣马厉兵    良莠不齐    再接再厉

C、刻不容缓    欢心鼓舞    迫不及待    与是具进  

D、各行其是    枉费心机    焕然一新    闲情逸致

3、下列各句中没有语病的一句是（  ）

A、公园里展出的有象征中华民族腾飞的“中华巨龙”等冰雕艺术品,也有取材于《西游记》《海的女儿》等神话和童话故事。
B、摇滚乐那强烈快速的节奏和迷离闪烁的灯光效果，让人看得眼花缭乱。 

C、这青山绿水，茂林丰田，对于这些老农垦队员来说无疑不是青春汗水的结晶。 

D、北京健康使者公司和10家医院共建的“医疗绿色通道”，是一种崭新的快捷求医机制。

4、下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（  ）

　A、《哈姆莱特》《李尔王》《奥塞罗》《麦克白》是英国文艺复兴时期大剧作家莎士比亚的四大著名悲剧。
　B、我国古代著名的剧作家关汉卿在杂剧《窦娥冤》中化用了苌弘化碧、六月飞雪、望帝啼鹃、东海孝妇的典故，以显示窦娥冤情深重，也表达了希望上天惩治邪恶的愿望，同时强化了她的斗争性。
C、沈从文的《边城》表现的是上个世纪初封闭的湘西农业文明社会中一种“优美、健康而又不悖乎人性的人生形式”；铁凝的《哦，香雪》则写出了上个世纪八十年代古老的山村迈向现代文明的略带羞涩的步伐。
 D、《项链》的作者莫泊桑、《装在套子里的人》的作者契诃夫和《守财奴》的作者巴尔扎克是19世纪法国批判现实主义作家，他们都以短篇小说的创作成就享誉世界文坛。
5、下列标点符号运用正确的一组（  ）

A、周朴园    （点着一支吕宋烟，看见桌上的雨衣，向侍萍。）这是太太找出来的雨衣吗？

B、孔明曰：“吾非为马谡而哭。吾想先帝在白帝城临危之时，曾嘱吾曰：‘马谡言过其实，不可大用。’今果应此言，乃深恨己之不明，追思先帝之言，因此痛苦耳！”

C、《项链》构思精巧。例如，玛蒂尔德见了舞会的请帖“懊悔”，有了舞服依然“发愁”；小说到最后才说出项链是假的。请你说说这样写有什么好处？

D、黛玉一见，便吃一惊，心下想道：“好生奇怪，倒像在那里见过一般，何等眼熟如此”！

6、下列成语和熟语使用正确的一项是（ ）

A、到了西北就唱信天游，到了东北就唱二人转，到了江南就唱茉莉花，这就叫到什么山上唱什么歌。

B、电器降价刺激了市民消费欲的增长，原来趋于滞销的彩电，现在一下子成了炙手可热的商品。
C、在2004年的“欧洲杯”足球赛的英法大战中，英国队率先破门得分，没想到，在90分钟之后法国名将齐达内却连中两球，于是，英国队获胜的美梦变成泡影，真是煮熟的鸭子又丟了。

D、李大夫用针灸疗法，只用了一个疗程就把张大娘的风湿病治好了，真是起死回生啊!
二、（12分  每小题3分）

阅读下面的文字，完成7――10题

 重水堆核电站的特点和发展趋势
   核反应堆是核电站中最关键的设备，也是不同类型核电站的主要差别所在。核电反应堆主要有三种类型：压水堆、沸水堆和重水堆。重水堆主要是由加拿大原创开发的专门用于核能发电的压力管式重水反应堆，也叫CANDU（坎杜）堆。
CANDU堆的核燃料加工成简单短小的燃料棒束组件，堆芯由几百个水平的压力管式燃料通道组成，每个压力管内一般装有12个燃料棒束组件。高压冷却水从燃料棒束的缝隙间流过，把热量带出堆芯。冷却水加了很高的压力后，温度可以保持较高而不发生沸腾。在燃料通道外侧的是低温低压的重水慢化剂，慢化剂与压力管内的高温高压冷却水是分隔开的。核裂变产生的热量从燃料棒传递到高压冷却水，冷却水又在蒸汽发生器的U型管内把热量传递给管外的普通轻水，普通轻水沸腾所产生的高温高压蒸汽驱动汽轮发电机发电。目前的重水堆核电站所使用的冷却水是昂贵的重水，在新一代先进重水堆设计中，冷却水将采用轻水，而重水的用途只限于作慢化剂，因而绝大部分重水可以省掉。
CANDU堆由于它的燃料棒束组件简单短小，又加上反应堆堆芯是水平管道式的，所以在更换燃料时不需要停堆。换燃料可以在反应堆任何功率运行时进行，整个操作过程可由计算机系统按预编程序遥控自动完成。CANDU堆简单短小的燃料组件设计，意味着燃料制造厂投资小，燃料生产成本低，燃料和相关运行管理费较低，易于国产化。
   CANDU堆具有高中子经济性的突出优点。这一方面是由于重水慢化剂对中子吸收很少，另一方面由于不停堆换料，简单的燃料组件设计和堆芯中含有对中子有害的结构材料较少，也减少了中子的损失。高中子经济性意味着裂变所产生的中子浪费较少，大多数用于引发新的裂变或者转换产生新的易裂变核，从而可提高核燃料的利用率。这个优点使重水堆成为惟一可以利用天然铀作燃料的商用核电反应堆。
   除了反应堆本体之外，重水堆核电站与压水堆核电站很相似，多年来在发展压水堆核电站过程中所建立起来的技术基础和制造能力，同样可以用于发展重水堆核电站。
    为满足未来电力市场的需要，融合轻水堆和重水堆优点的新一代核电反应堆设计已经出现。比如，加拿大原子能公司将推向市场的先进设计ACR，该设计一方面保留了重水慢化堆的传统特点和优势，另一方面像轻水堆一样采用低浓铀燃料和轻水冷却剂。新一代改进型设计，通过大幅度降低单位造价和发电成本，将从根本上提高核电相对于火电的经济竞争能力，为核电更大规模地发展创造条件。
7、下列对“CANDU堆”这一概念的理解，错误的一项是（    ）
   A．指核电反应堆的一种类型
   B．指轻水核电反应堆
   C．指核电站中最关键的一种设备
   D．指用于核能发电的一种装置

8、下列不属于重水堆核电站的特点的一项是（    ）
   A、重水的用途只限于作慢化剂，冷却水采用轻水。
B、核裂变产生的热量从燃料棒传递到高压冷却水，冷却水在U型管内把热量传递给管外的普通轻水，普通轻水沸腾产生的高温高压蒸汽驱动汽能发电机发电。
  C、更换燃料这一过程可在控制室通过计算机系统按预编程序遥控自动完成。
D、燃料制造厂投资小，燃料生产成本低，燃料和相关运行管理费较低，易于国产化。
9、第4段中“这个优点”主要指的是哪一项（    ）
A、裂变所产生的中子浪费较小
 B、重水慢化剂对中子吸收很少
 C、具有高中子经济性

D、中子引发新的裂变或者转换产生新的易裂变核的能力得到全面提高。
10、根据原文提供的信息，以下理解不正确的一项是（    ）
A、加高压后的冷却水吸收热能后，温度可以保持较高，并且不会发生沸腾。

B、 CANDU堆换燃料，过程简单，不受反应堆功率大小的限制。
C、除了反应堆本体之外，重水堆核电站与压水堆核电站有相似之处。
D、发达国家推出的新一代改进型设计，通过大幅度降低单位造价和发电成本，核电相对于火电的经济竞争能力，已从根本上得到了提高。
三、（15分  每题3分 ）

楚有士申鸣者，在家而养其父，孝闻于楚国。王欲授之相，申鸣辞不受。其父曰：“王欲相汝，汝何不受乎?”申鸣对曰:“舍父之孝子而为王之忠臣，何也?”其父曰：“使有禄于国，立义于庭，汝乐善无忧矣。吾欲汝之相也。”申鸣曰：“诺。”遂入朝，楚王因授之相。居三年，白公为乱，杀司马子期，申鸣将往死之。父止之曰：“弃父而死，其可乎?”申鸣曰：“闻夫仕者，身归于君而禄归于亲。今既去亲事君，得无死其难乎?”遂辞而往，因以兵围之。白公谓石乞：“申鸣者，天下之勇士也。今以兵围我，吾为之奈何？”石乞曰：“申鸣者，天下之孝子也。往劫其父以兵，申鸣闻之必来，因与之语。”白公曰：“善。”则往取其父，持之以兵，告申鸣曰：“子与吾，吾与子分楚国；子不与吾，子父则死矣。”申鸣流涕而应之曰：“始吾父之孝子也，今吾君之忠臣也；吾闻之也，食其食者死其事，受其禄者毕其能。今吾已不得为父之孝子矣，乃君之忠臣也，吾何得以全身?”援桴鼓之，遂杀白公，其父亦死。王赏之金百斤。申鸣曰：“食君之食，避君之难，非忠臣也；定君之国，杀臣之父，非孝子也。名不可两立，行不可两全也。如是而生，何面目立于天下?”遂自杀也。 
11、对下列句子中加点的词语解释不正确的一项是（ ）

A、使有禄于国               禄：福   有禄：指谋福

B、居三年，白公为乱         居：住，指住相府

C、身归于君而禄归于亲        归：属于

D、援桴鼓之                  援：拿起

12、比较下面加点的词的用法和意义，判断完全正确的一组（  ）

①王欲相汝，汝何不受乎?    

②王欲授之相，申鸣辞不受 

③子与吾，吾与子分楚国
④子不与吾，子父则死矣
A、①②两个“相”用法和意义都相同， ③

 = 4 \* GB3 ④两个“与” 用法和意义都相同

B、①②两个“相”用法和意义都不同， ③

 = 4 \* GB3 ④两个“与” 用法和意义都相同

C、①②两个“相”用法和意义都不同， ③

 = 4 \* GB3 ④两个“与” 用法和意义都不同

D、①②两个“相”用法和意义都相同， ③

 = 4 \* GB3 ④两个“与” 用法和意义都不同

13、下面两个句子在文中的意思是（ ）

①申鸣将往死之       ②援桴鼓之，遂杀白公
A、①申鸣将要杀死白公 

②操起大椎子就去敲击白公，于是就杀掉了白公。

B、①申鸣将要到战场去为国拼杀。

②操起大椎子就去击打白公。于是击杀了白公。

C、①申鸣将要上战场去杀白公

②拿起鼓槌就击鼓进军，终于杀死了白公。

D、①申鸣将要到战场去为国拼杀。

②拿起鼓槌就击鼓进军，终于杀死了白公。

14、申鸣既是忠臣又是孝子，下面能说明他是忠臣的一组句子是（ ）

1 王欲授之相，申鸣辞不受 ②申鸣将往死之 ③遂辞而往，因以兵围之④申鸣闻之必来 ⑤援桴鼓之，遂杀白公 ⑥遂自杀也
A、①②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④⑤ B、②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④⑤⑥   C、②

 = 3 \* GB3 ③⑥    D、②

 = 3 \* GB3 ③⑤

15、下列叙述不符合原文意思的一项是（ ）

A、 申鸣原本是一个很有名的孝子，楚王要他做国相，他认为做了官就应做忠臣，这妨碍他做孝子，所以不肯做官。

B、 白公为乱后，申鸣要上战场同白公拼命而不听父亲的劝阻，是因为他认为，既然做了官就只能舍自己的身家性命为国君尽忠了。

C、 白公抓了申鸣的父亲威逼申鸣，是看准了他是个孝子，不会不顾自己的父亲的性命的，但申鸣没有受白公的威胁。

D、 平息白公之乱后，申鸣认为自己既“非忠臣也”又“非孝子也”，不忠不孝，没有面目立于天下，所以自杀了。
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第Ⅱ卷（非选择题  共105分）
四、文言文翻译（共5分）

16、今既去亲事君，得无死其难乎? （3分）

译文：

17、今以兵围我，吾为之奈何？（2分）

译文：

五、默写与鉴赏（14分）

18、默写题（共10 分   每空1分）

①天地也，做得个怕硬欺软，_____________________！地也，_____________________天也，_____________________  ！
②碧云天，黄花地___________，___________  。晓来谁染霜林醉，_____________________。
③飞鸟为之徘徊，________________矣。

④远而望之，如雁落平沙，________________，雷辊电霍。

⑤鹏之大，不知其几千里也；___________，_____________________。
阅读赏析《西厢记·长亭送别》中［滚绣球］一曲，完成19题。（4分）
 [滚绣球]恨相见得迟，怨归去得疾。柳丝长玉骢难系，恨不倩疏林挂住斜晖。马儿迍迍的行，车儿快快的随，却告了相思回避，破题儿又早别离。听得道一声去也，松了金钏；遥望见十里长亭，减了玉肌：此恨谁知？
19、古人说一切景语皆情语，因为感情是没有形象的，必须借助外部景物，把情以形象化语言表达出来才具体可感。试指出，本曲中写了哪些景物？表达了莺莺怎样的情感？ 
六、现代文阅读（共14分）                                                                                                                                                                                                                                                             阅读下文，完成下列20—23题。
上帝只给他一只老鼠
 这是一位孤独的年轻画家，除了理想，他一无所有。
 为了理想，他毅然出门远行，来到堪萨斯城谋生。起初他到一家报社应征，想替他们工作。编辑部周围有一个较好的艺术氛围，这也正是他所需要的。但主编阅读了他的作品后大摇其头，认为作品缺乏新意而不予录用。这使他感到万分失望和颓丧。和所有出门打天下的年轻人一样，他初尝了失败的滋味。
后来，他终于找到了一份工作，替教堂作画。可是报酬极低，他无力租用画室，只好借用一家废弃的车库作为临时办公室。他每天就在这充满汽油味的车库里辛勤工作到深夜。没有比现在更艰苦的了，他想。
尤其烦人的是，每次熄灯睡觉时，就能听到老鼠吱吱的叫声和在地板上的跳跃声。为了明天有充足的精力去工作，他忍耐了。也许是大累了，他一沾着地板就能呼呼大睡。就这样一只老鼠和一名贫困的画家和平共处，倒也使这个荒弃的车库充满生机。
有一天，当疲倦的画家抬起头，他看见昏黄的灯光下有一对亮晶晶的小眼睛。是一只小老鼠，如果是在几年前，他会设计出种种计谋去捕杀这只老鼠，但是现在他不，一只死老鼠难道比活老鼠更有趣吗？磨难已经使他具备大艺术家所具有的悲天悯人的情怀。他微笑着注视这只可爱的小精灵，可是它却像影子一样溜了。窗外风声呼啸，他倾听着天籁的声响，感到自己并不孤单，好歹有一只老鼠与他为邻，它还会来的，像羞怯的小姑娘，带着这种信念，他埋头工作。
 那只小老鼠果然一次次出现，不只是在夜里。他从来没有伤害过它，甚至连吓唬都没有。它在地板上做着多种运动，表演精彩的杂技。而他作为惟一的观众，则奖它一点点面包屑。渐渐地，他们互相信任，彼此间建立了友谊。老鼠先是离他较远，见他没有伤害的意思，便一点点靠近。最后，老鼠竟敢大胆地爬上他工作的画板，并在上面有节奏地跳跃。而他呢，决不会去赶走它，而是默默地享受与它亲近的情意。
  信赖，往往能创造出美好的境界。
不久，年轻的画家离开堪萨斯城，被介绍到好莱坞去制作一部以动物为主的卡通片。这是他好不容易得到的一次机会。他似乎看到理想的大门开了一道缝。但不幸的很，他再次失败了，不但因此穷得身无分文，并且再度失业。    

 多少个不眠之夜他在黑暗里苦苦思索，他怀疑自己的天赋，怀疑自己真的一文不值，他在思索着自己的出路。终于在某天夜里，就在他潦倒不堪的当儿，他突然想起了堪萨斯城车库里那只爬到他画板上跳跃的老鼠，灵感就在那个暗夜里闪了一道耀眼的光芒。他迅速爬起来，拉亮灯，支起画架，立刻画出了一只老鼠的轮廓。
有史以来，最伟大的动物卡通形象——米老鼠就这样平凡地诞生了。灵感只青睐那些思考的头脑。
 这位年轻的画家就是后来美国最负盛名的人物之一——才华横溢的沃尔特·迪斯尼。他创造了风靡全球的米老鼠。谁能想到，曾经在那间充满汽油味的车库里生活过的小老鼠，是世界上最负盛名的影片的祖宗。米老鼠足迹所至，所受到的欢迎让许多明星望尘莫及，也让沃尔特·迪斯尼名噪全球。
 堪萨斯城那间充满汽油味的车库，沃尔特·迪斯尼先生后来评论它说，至少要值100万美金。其实那里没有什么，只有一只老鼠．那是上帝给他的．上帝给谁都不会太多。
20、这位孤独的年轻画家“怀疑自己的天赋．怀疑自己真的一文不值”，为什么？（3分）

①

②
③
21、文中写到“灵感只青睐那些思考的头脑”，为什么？（4分）
22、如何理解“最伟大的动物卡通形象——米老鼠就这样平凡地诞生了”中“平凡”的含义？（4分）
23、下列是对文章的赏析，正确的三项是（3分）
    A、 文章写到沃尔特·迪斯尼多次失败的经历，从结构上看，是推动情节展开，为他下面的成功蓄势和作铺垫。
    B、文中画线句“它还会来的……”这心理描写与下文“信赖，往往能创造出美好的境界”是遥相呼应的。
    C、沃尔特·迪斯尼之所以能与车库里的小老鼠建立友谊，是磨难已改变了他的性情。
    D、 沃尔特·迪斯尼评价堪萨斯城那间车库的小老鼠值100万美金。
    E、纵观全文，沃尔特·迪斯尼名噪全球正印证了中国的一句古诗：“梅花香自苦寒来”。
F、车库内，迪斯尼与小老鼠相互信任的那一段详写，很重要但稍稍偏离了主题。 

七、语言表述（12分）

24、把划线部分改写成一个单句，使它与上下文的衔接顺畅（ 4 分）

  三星堆文化引人注目，从遗址中出土了大量的青铜面具，这些青铜面具模样不同寻常，这是三星堆文化的一个奇特之处。这些面具几乎千篇一律的是粗眉毛、大眼睛、高鼻梁、阔扁嘴，几乎没有下巴颏。仔细观察这些青铜面具，两只耳朵各有一个小孔。这种面具的脸型与现代当地人大相径庭，代表什么使人费解。

答：

25、仿照下列句子，再写两句话，要求句式相同，修辞相同。（4分）。
   雨像一位喋喋不休的老者，把一些纷纷扬扬的语言，洒进山村的每一个角落。
   雨像一位多愁善感的琴师，敲一串丁丁咚咚的音符，渗入树林的每一片绿叶。
 仿句：                                                                 
、26、用一句话概括下列新闻的内容，不得超过25个字（4分）

中国境内发现并保存最完整的大型民间器乐――西安古乐，正积极向联合国教科文组织申报世界非物质文化遗产，目前国家有关部门已获准其申报立项。

西安古乐又称西安鼓乐、长安古乐、长安鼓乐等，是迄今为止中国境内发现并保存最完整的三个大型民间器乐乐种之一，被誉为“古代的交响乐”、“中国古代音乐的活化石”。它完整地保留了唐宋宫廷音乐的风貌，庄重、肃穆、高雅。乐谱至今沿用古老的俗字谱　(公尺谱系列)。西安古乐脱胎于唐代燕乐，后融入宫廷音乐。安史之乱期间随宫廷乐师的流亡而流入民间，依托寺庙进行乐事活动，逐步分为僧、道、俗三个流派，明清时达到鼎盛。目前流传于西安市以及终南山北麓的长安、周至、蓝田等县区，著名的古乐社有南集贤、何家营、大吉昌、东仓、西仓、端履门、城隍庙等。

　　　　

答：
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八、作文（60分）

 阅读下面的文字，根据要求作文。

有一个孩子，伸手到一个装满榛果的瓶子里去，他尽其所能地抓住了一把榛果，当他想把手收回来时，手却被瓶口卡住了。他既不愿放弃榛果，又不能把手缩回来，不禁伤心地哭起来。旁边的人对他说：“你知足些吧！只拿一半，让你的拳头小一些，那么你的手就可以很容易地拿出来了。”

读了以上的故事，你有何感想？生活中该如何处理好放弃和追求的关系呢？请就“放弃与追求”这个话题写一篇文章，立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。

参考答案

1、 选择题（每题3分  共18分）

1、B   2、“心”为“欣”  “具”为“俱”  3、D（  A项句子成分残缺，“有”无宾语误将定语“取材于……”当成宾语。B“节奏”与“看”不搭配也不合逻辑，C项否定不当， ）            4、D　　契诃夫是俄国作家。巴尔扎克不是以短篇小说的创作见长的  5、B  （A侍萍之后没有标点；C、好处后为句号；D、感叹号在括号内）6、C （A“到什么山上唱什么歌”意思是指入乡随俗，不能望文生义。B“炙手可热”指手一挨近就感觉热，比喻某人气焰很盛，权势很大，用来形容商品的“热销”是不恰当的。D“起死回生”用于治疗风湿病属明显夸大）

二、（每题3分 共12分）7、B [分析]本题重点考查“理解文中重要词语的含义”的能力，确认语句的能力和推断能力。能力层级为B级。答案由第1段第3句即可知。第1段第2句间接表明A项是正确的；第1段第1句表明C项是正确的；整个第1段可以推断D项是正确的。8、A [分析]本题考查对“文中重要句子的含义”的理解能力，也就是筛选重要信息的能力和转换信息的能力。能力层级为B级。阅读第2段可以明确A、B两项是否正确；阅读第3段可以明确C、D两项是否正确。经过信息筛选，C、D两项可以在第3段中直接找到对应的句子，可以排除；A、B两项则需要转换第2段中的信息，显然“在新一代先进重水堆设计中”一句说明，A项不是现在重水堆核电站的特点。9、C[分析]本题考查“筛选并整合文中的信息”的能力，确认语句的能力。能力层级为C级。答案见第4段第1句。一般而言，涉及到指代性的考题，答案都应该到本段语境中寻找，有时还可能需要到其他自然段中寻找，但本题却比较容易，第4段第1句就是明确的答案。10、D[分析]本题重点考查考生“归纳内容要点”的能力，“根据文章内容进行推断和想象的能力”。能力层级为C级。A项归纳了第2段的内容要点，无错；B项归纳了第3段的内容要点，无错；C项归纳了第5段的内容要点，无错；唯有D项归纳第6段的内容错误，把原文“将从根本上”误为“已从根本上”，虽然只是一字之差，但意思已大变。
试卷分析指导：

阅读材料《重水堆核电站的特点和发展趋势》属于自然科学方面的文章，测试文本约980字。整体阅读的时间不应超过5分钟，答题时间不应超过6分钟。文本对重水反应堆有明确的解释，全文主要讲述重水堆核电站的工作原理、过程、特点和发展趋势。从一些学校的分析数据看，多数考生具备了读懂这类文章的能力，但阅读花费了较多的时间。第7题重点考查“理解文中重要词语的含义”的能力。能力层级为B级。由于本题难度不大，仍有不少学生失分，表明信息确认能力不足，需要加强训练。第8题考查对“文中重要语句”的理解能力。能力层级为B级。本题有一定难度，学生失分在读题不够细致耐心。第9题考查“筛选并提取文中信息”的能力。能力层级为C级。本题有一定难度，学生失分，表明信息筛选能力不足，需要加强训练。第10题重点考查考生“归纳内容要点”的能力。能力层级为C级。本题有一定难度，学生失分的主要原因是缺乏科学的整体阅读知识，此外，信息的转换能力也不足，需要加强训练。

三、（共15分 每题3分）11B （“居”用于时间名词之前，表过了多久，意义较虚”  12C（“相”分别为动词“使汝为相”和名词“臣相”）  13D （“死”是为动用法；“援”，拿起；“桴”，鼓槌“遂”，竟，终于） 14D  15B（申鸣的理由是凡做官的人，身体属于国君，俸禄属于父母，现在既然离开父母侍奉君主，恐怕就应该为国难而死）

四、（共5分  ）
16、如今（既然）已经离开父亲事奉国君，恐怕该为国君的灾难去死吧? （3分）
17、现在（申鸣）率领军队包围我们，我们该对此怎么办? （2分）
 五、默写与鉴赏（共14分）

18、略  

19、答题要点：景语（即富有人的情感的“意象”）有：柳丝、疏林、斜晖。（1分）莺莺希望路旁随风飘拂的柳丝化作缰绳拴住张生远行的骏马，希望叶落之后显得疏阔的树林枝条挽住西坠的夕阳，让时间走慢点，就为了能跟张生在一起多待一会儿。（1分）通过这些景语写出了莺莺不忍心分离、依依惜别的深情（答“离愁别恨”亦得分）。（2分）

六、现代文阅读（共 14 分）

20（3分）

（1）到报社应征，作品缺乏新意不被录用。
    （2）替教堂作画，报酬极低，只好租借一家废弃的车库作办公室。
    （3）被介绍到好莱坞制作一部以动物为主的卡通片，再次失败。（意思对即可）
  21（4分）画家一直在苦苦思索自己的天赋、价值、出路，才会有米老鼠的诞生。
  22（4分）（1）米老鼠诞生自一位潦倒不堪的年青画家之手。（2）米老鼠的原型是一只车库的小老鼠。 
  23（3分）ABC
七、语言表述（15分）

24、（4分）引人注目的三星堆文化的一个奇特之处就在于从遗址中出土的大量青铜面具的模样都不同寻常。（句式符合要求，意思对即可）

25、柳像一位温柔的少女，把一曲娉娉袅袅的诗情，舞进湖水的每一丝涟漪（比拟、叠词）

26、西安古乐申报世界非物质文化遗产获准立项。

八、作文（60分）参照高考评分标准
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